
  

La glaciation Carbonifère - Permien 



  
Au Carbonifère inférieur, la formation de mines de charbon se fait entre le tropique du 
Capricorne et l'équateur. La température globale de la Terre est chaude : 21°C



  



  
La calotte glaciaire Antarctique est pratiquement inexistante



  

Au Carbonifère supérieur, il y a 300 Ma, la présence de Tillites remontant jusqu'à 
- 34°N (proche du tropique du capricorne) atteste d'un climat très froid avec une 
calotte glaciaire développée dans l'hémisphère sud (Antarctique). Le climat s'est 
donc fortement refroidi en 50 Ma. Quelles en sont les causes ?



  

La tectonique des plaques modifie la position des continents et aussi la circulation 
océanique. La réunion des continents au pole sud et cette modification des courants a 
favorisé la formation de la calotte glaciaire.



  

La fossilisation de la matière 
organique sous forme de charbons a 
piégé une grande quantité de carbone 
qui n'a pas été restitué à l'atmosphère 
par la respiration. Le CO2 
atmosphérique a chuté entraînant une 
baisse de température favorisant 
également la formation de la calotte 
glaciaire.

La réunion des continents en une unique 
masse, la Pangée, a provoqué la 
formation de la chaîne Hercynienne. Son 
érosion a fourni des sédiments favorisant 
la formation des charbons.



  

On observe que les orogenèses coïncident avec une augmentation des dépôts glaciaires.

L'altération d'un plagioclase produit 2 ions Ca2+ et consomme 4 CO
2. 

La précipitation de 2 ions Ca2+ libère 2 CO
2
.

Au total, 2 CO
2
 sont soustraits à l'atmosphère. 

Dès le début des orogenèses, les masses rocheuses sont soumises à une importante 
altération et une érosion intense qui entraine une baisse de CO2 atmosphérique donc de 
l'effet de serre et favorise le refroidissement de la Terre.



  



  

Un climat chaud au Crétacé



  

Au Trias, début du Mésozoïque, la température est élevée. Elle diminue au Jurassique mais 
reste plus élevée que la température actuelle. On n'observe aucune calotte glaciaire. Lyon 
remonte progressivement au Nord du tropique du Cancer.
L'océan Atlantique commence à s'ouvrir au Jurassique.



  

Au Crétacé, la température s'élève à 22°C. 
Il n'y a pas de calottes glaciaires. 
L'océan Atlantique Nord puis l'océan Atlantique Sud se sont ouverts.



  

La tectonique des plaques a amené la ville de Lyon pratiquement à la place qu'elle 
occupe aujourd'hui. Une grande partie de la France est recouverte par l'océan.



  

La présence des bauxites, des latérites, des évaporites et des charbons répartis sous 
toutes les latitudes témoigne d'un climat exceptionnellement chaud sur l'ensemble de 
la planète.



  

IS = 12,3 %

La teneur en CO2 est donc proche de 300 
ppm. Au Crétacé, elle était proche de 600 
ppm soit le double.

Un fort effet de serre est donc responsable de la température élevée du Crétacé.



  

La vitesse d'expansion élevée témoigne d'une intense activité des dorsales ; en particulier, la 
dorsale Atlantique en lien avec l'ouverture de l'océan Atlantique.



  

L'activité des dorsales entraîne un important rejet de CO2 dans l'atmosphère ; 
ainsi, l'effet de serre et la température augmentent.

Les dorsales actives sont aussi plus volumineuses ce qui provoque une montée 
du niveau des océans.

En absence de calottes glaciaires, l'albédo est diminué. La Terre reçoit plus 
d'énergie solaire et se réchauffe. 



  



  

Le delta 18 augmente du Paléocène 
(0,5) au Pliocène (2,5). Ceci montre 
une baisse de la température des 
océans de 15 à 6°C environ.

Il y a donc un refroidissement 
généralisé car tous les océans 
enregistrent des températures à peu 
près semblables.

L'évolution climatique du Cénozoïque



  

Le Cénozoïque voit se former la chaîne 
alpine et l'Himalaya. Il va donc y avoir 
une intense érosion.

Du CO2 va être prélevé dans l'atmosphère ce qui diminue l'effet de serre et la température.



  

Au début du Cénozoïque, l'Amérique 
du Nord est séparée de l'Amérique du 
Sud, l'Afrique est éloignée de l'Europe, 
l'Inde est séparée du continent 
asiatique.

Un courant chaud circule dans la 
région inter-tropicale.  Le climat chaud 
est favorisé.

La remontée de l'Afrique vers le nord 
qui referme la méditerranée ainsi que 
la collision de l'Inde avec le continent 
asiatique suppriment le courant 
équatorial.
 
Par contre, il se crée un courant 
circumpolaire favorable à un 
refroidissement et à l'installation de la 
calotte glaciaire.

L'albédo augmente et le froid s'amplifie
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